

# 中國多個城市集會 紀念抗戰勝利68周年

# 日本團體 怒斥安倍否定侵略

香港文匯報訊（記者 許娣聞、王晉 南京、雲南報道）今年8月15日是日本宣佈戰敗投降68周年，內地多個城市以各種形式舉行紀念活動。其中，來自日本30多個中日友好團體與海內外各界人士昨日在「侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館」舉行和平集會。有日本團體代表在發言中指出，日軍侵華時殺害了無數中國人民，但首相安倍晉三竟然否定日本侵略罪行，其閣員更肆無忌憚參拜靖國神社，「作為日本人我們感到非常憤慨。」

在南京，紀念儀式於上午8時30分開始，在炎炎烈日下，前來參加和平集會的日本團體首先向南京大屠殺遇難者敬獻花圈，並進行默哀。

## 日友人：痛恨祖輩罪行

日本銘心會訪華團團長松岡環在發言中說，安倍政權上台後，在軍事經濟等方面加強與美國的合作，企圖謀求在亞洲的「霸權」。更欲修改日本和平憲法，加強軍事擴張等危險行為。「日本政府至今還在隱瞞、縮小對中國發動侵略戰爭的罪行，這樣無視歷史的種種行為對30萬南京遇難者和現在的倖存者們造成了再次傷害。」

來自日本神戶的「南京心連心會」這次是第17次訪華。「我們痛恨我們的祖輩犯下的罪行，今天來到這裡，對遇難者表示哀悼。」訪華團團長宮內陽子在發言中表示，中日之間目前還存在一些問題，但通過十幾年的努力，與南京市民結下深厚友誼，不要讓戰爭再次發生而破壞兩國間的友誼。「安倍首相竟然否定侵略，其閣員更肆無忌憚的參拜靖國神社，這樣的行為更增添了我們的悲傷，作為日本人我們感到非常憤慨。」長崎「日中友好希望之翼」訪華團團長高實康稔表示。1972年聯合聲明中提到，中國政府當時為了兩國友好，放棄了對日本不低於1,000億美元的賠償要求，「我們應當以感謝心情去建立日中友好關係。但日本社會的政治現狀，煽動中國威脅論，策劃對中國的包圍網，不得不說是一種恩將仇報的行為。」

## 長春辦東北淪陷史實展

而在長春，數百市民昨日在「偽滿皇宮東北淪陷史實展」舉行紀念活動。當天陳列館還舉辦《東北淪陷十四年史實展》。院長李立夫稱，偽滿皇宮是日本侵略中國的歷史見證，館藏的大量無可辯駁的史實、實物、資料，真實展示了東北淪陷的屈辱歷史，給人以警示。

## 滇西抗戰紀念館昨開館

此外，建在雲南騰沖的滇西抗戰紀念館昨日舉行開館儀式，這也是中國大陸唯一由中央財政支持建設的紀念入編作戰的中國遠征軍、抗日英雄的紀念場館。抗日將領裔鄭建邦說，68年過去了，願所有人都知道歷史曾經走過，永遠銘記這段歷史。而出席揭牌儀式的中國國民黨副主席蔣孝嚴說，中國遠征軍兩次參加滇西作戰，戰鬥非常慘烈，確保了中國抗戰大後方的安全，這段歷史很值得大家矚目，應該大書特書。

# 港多個團體到日總領事館抗議

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）民建聯、工聯會及新界社團聯合會多個政黨及團體藉昨天日本投降戰敗日，分別到中環的日本駐港總領事館示威，他們高叫「打倒軍國主義復辟」等口號，並撕毀象徵軍國主義的旭日旗，抗議日本戰後最大排水量戰艦「出雲號」下水，及在釣魚島問題上不斷作挑釁等舉動，批評日方舉動是軍國主義復辟，要求日本在投降戰敗日深切反省二次世界大戰的戰爭罪行。

## 民建聯要求對軍票賠償

民建聯團召集人葉國謙、副主席蔣麗芸，及副秘書長葉傲冬等10多人聯同香港索償協會成員，手持橫額及軍票道具，由中環遮打花園出發，先遊行到中環的三菱銀行，之後到達日本駐港總領事館，向領事館職員遞交請願信，一行人又在門外踐踏並撕毀象徵日本軍國主義的旭日旗。葉國謙批評，日本少數政客仍不顧二次大戰中，受日本軍國主義傷害的亞洲各國人民感受，到靖國神社「拜鬼」，甚次屢屢在釣魚島問題上作出挑釁行為，令人憤慨。他又指，日本皇軍在佔領香港期間，發行軍票，迫令港人將血汗錢兌換成軍票，但日本戰敗後軍票頓成廢紙，至今亦未有對受害者作分毫賠償。香港索償協會主席劉文亦批評，現時日本擴軍備對亞洲和平極大威脅，要求日本政府放棄軍國主義，並承擔軍票受害者的賠償。



參加和平集會的日本團體在和平集會上憑弔南京大屠殺遇難者。本報記者許娣聞攝

## 「我在日本學的歷史不是真實的」

1937年的「七七事變」，日本全面發動侵華戰爭，當年8月15日，日軍開始空襲當時的國民政府所在地南京。而在昨日的南京大屠殺紀念館紀念集會上，有幾位日本小學教員來自日本的學生。他們表示，由於在日本的歷史教科書上對有關侵華戰爭的描述僅是輕輕帶過，因此日本年輕人很少知道有關南京大屠殺的歷史，他們這次來南京是希望通過實地的考察，以及聽取倖存者證詞來了解南京大屠殺這段歷史。在南京大學就讀日中關係專業的日本留學生小谷美瑚，也是第一次參加有關紀念集會。



她說，在高中時曾學過一點侵華戰爭的歷史，卻沒有詳細內容。「我覺得我在日本學習的歷史不是真實的，因為在日本我們學不到近代歷史，我覺得日本的學生有機會也要學習近代歷史。」

「我希望通過這次了解到的歷史事實，能對我以後的教學有幫助。」身為日本小學老師的近藤幸海在問及對日本首相安倍的修憲言論時直言，「這樣的說法有點像小孩子，想到什麼就說什麼，一點也沒經過深思熟慮，是不負責任的。」至於如何改善中日關係，近藤幸海希望首先要加強民間交流，「多通過人與人交流和交往，才能建立起相互信任。」

本報記者 許娣聞 特寫

## 羅援：為何不拜被殺戮者

香港文匯報訊 《環球時報》昨日發表中國戰略文化促進會常務副會長兼秘書長羅援的文章，對日本政要參拜靖國神社進行分析解讀。文章指出，現在日本政要頻頻參拜靖國神社其實就是在為軍國主義招魂。日本有人狡辯，說日本參拜的是神，神是一個整體，難以將戰犯剝離出來。那麼請你在「拜好神」之前，先「斥惡鬼」。日本必須將「參拜」儀式變為「贖罪」儀式，對上個世紀發動的那場戰爭表示懺悔，並嚴厲譴責包括14名甲級戰犯在內的軍國主義者。

文章稱，既然日本一些政要認為「是神就要拜，不管是好神還是壞神」，那為什麼不首先來拜拜被你們殺戮的亞太人民？他們也應該是神吧，而且是「好神」、是「冤魂」。日本是不是應該建立一個國家級的「神社」，在「8·15」這天舉行全國大祭，向二戰死難者道歉、懺悔、謝罪，祈禱亡靈，像前首相村山富市所說的，「必須把戰爭的悲慘告訴年輕一代，以便不再重犯過去的錯誤。」



長春市民在東北淪陷史陳列館內參觀拍照。新華社

## 日731部隊解剖人體 鐵證曝光

香港文匯報訊 據新華網報道：在抗日戰爭勝利68周年前夕，中國「731」問題研究專家向外界公佈了侵華日軍731部隊人體解剖報告書的主要內容，專家表示這是證明當年日軍進行人體解剖的直接證據。

2011年11月，哈爾濱市社會科學院731問題國際研究中心負責人楊彥君赴美國國會圖書館查閱了美國解密的日本細菌戰檔案，發現了三份解剖報告書，其中一份是鼠疫菌報告「Q報告」。「Q報告」是731部隊於1943年對長春和農安地區鼠疫感染者進行解剖的報告書，主要記錄了心臟、肺、扁桃體等器官感染路徑和感染程度等信息。

通過對「Q報告」的解讀，楊彥君認為，731部隊不僅從事細菌武器研究和試驗，同時也在醫學上開展病理解剖和研究，其目的是為日本侵華戰爭服務，完全背離了醫學倫理和人類主義精神。

楊彥君說，「Q報告」解剖器官之全、數據之詳細，可以認定731部隊將其作為重要的醫學數據，使其能夠了解鼠疫感染的程度和器官變化的詳細情況，為731部隊進行細菌武器研究、細菌感染效果、菌種劑量選擇等提供了重要參考。

「『Q報告』進一步揭露了731部隊以『防疫』為名實際進行細菌感染研究的歷史事實，也是731部隊在侵華戰爭期間進行人體解剖的直接證據。」楊彥君說。



市民在滇西抗戰紀念館中國遠征軍軍目錄前敬獻鮮花。新華社

## 台胞示威 促日道歉

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道：昨天是第二次世界大戰日本宣佈無條件投降68周年的日子。台灣多個團體當天前往「日本交流協會」台北辦事處舉行抗議活動，訴求日本政府要為侵略戰爭道歉，反對日政要參拜靖國神社，停止侵佔釣魚島。

參與抗議活動的有兩岸和平發展論壇、勞動黨、中華兩岸婚姻協進會、選我釣魚台大聯盟、台灣釣魚台光復會、愛國同心會等。他們打出「保衛釣魚台，打倒日本帝國主義」等橫幅，高喊口號，在現場撕毀象徵日本軍國主義的日本軍旗，火燒日前下水的日本軍艦「出雲號」模型，並以演出行動劇，警告「日本再侵略，必定再投降」；還有少數民族代表以傳統的出草儀式，抗議日本首相安倍晉三破壞和平。抗議者呼籲，台灣社會要覺醒，不分黨派，一起保衛釣魚島。

前日，台灣有婦女團體也舉辦抗議活動，聲援當年遭日軍殘害的慰安婦。



台灣民眾昨日到台北的「日本交流協會」抗議。中新社

## 版面導讀

**重案組調查 林慧思辱警**  
「粗口老師」林慧思辱罵警員，有市民早前報案，懷疑有人在公眾地方為不檢及阻礙警務人員執行職務，要求警方跟進。警方證實案件已由旺角警區重案組跟進調查。詳刊A4

**疑4000人死 美縱容埃及屠殺**  
埃及清場行動觸發全國流血衝突，官方公布525人死亡，穆斯林兄弟會稱逾4,000人被殺。美國只發出口頭譴責，無意終止援助，變相縱容屠殺平民。詳刊A8

**中央調控房價 將採長效機制**  
內地樓市下半年普遍漲，大部分城市漲幅超過了7%，預計全年總體同比增幅將超過10%，據悉中央對待房地產的態度已經從「強調調控」轉為「建立長效機制」。詳刊A12

**3海味檔拘7人 「兩」變「斤」呢客**  
海關透過「放蛇」偵破3個流動多茸海味檔，涉嫌誘導消費者以「兩」計價的貨物是以「斤」計算，再誘使消費者「碌卡」買貴貨，行動中拘捕7名涉案女子。詳刊A24

**中移動轉型OTT 彩信輸微信**  
面對微信等各類即時通訊應用程式迅速冒起，中移動(0941)上半年語音通話及短訊盈利「雙失」，分別下跌1.2%及5.5%。中移動坦言「眼紅」如騰訊等OTT產業，並會朝OTT業務發展。詳刊B1

**六合彩 MARK SIX**  
8月15日(第13/094期) 攪珠結果

10 16 22 26 31 42 23

頭獎：無人中  
二獎：\$1,740,160 (1.5注中)  
三獎：\$107,080 (65注中)  
多寶：\$34,808,070

下次攪珠日期：8月17日